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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-004636/2025
alla Commissione
Articolo 144 del regolamento
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Annunziata (S&D), Stefano Bonaccini (S&D), Annalisa Corrado (S&D), Antonio Decaro 
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Jaume Asens Llodrà (Verts/ALE), Lucia Yar (Renew), Carolina Morace (The Left), 
Dario Tamburrano (The Left), Danilo Della Valle (The Left), Nikolas Farantouris (The 
Left)

Oggetto: Finanziamenti dell'UE a imprese legate agli spyware e alla sorveglianza illegale

Nelle risposte alle domande scritte della commissione per il controllo dei bilanci, la 
Commissione ha riconosciuto che alcuni fondi dell'UE hanno finanziato imprese coinvolte 
nello sviluppo di spyware.

Tra i beneficiari del programma Orizzonte 2020 e del Fondo europeo per gli investimenti 
figura Paragon Solutions, la società madre del software spyware invasivo Graphite, venduto 
solo a governi "alleati" e "democratici".

Secondo Meta, Graphite è stato al centro di uno scandalo che ha comportato la sorveglianza di 
giornalisti in 17 diversi paesi europei.

È fondamentale operare una chiara distinzione tra l'uso legittimo di tali tecnologie per la 
sicurezza nazionale, qualora vi siano reali minacce alla sicurezza pubblica, come il terrorismo 
o la criminalità organizzata, e il loro uso abusivo teso a prendere di mira i giornalisti o 
ostacolare le indagini.

Tale uso improprio è incompatibile con i valori fondanti dell'Unione europea.

Pertanto:

1. Quali controlli ex ante ed ex post sono stati effettuati in relazione al finanziamento di 
Paragon Solutions?

2. In che modo intende la Commissione garantire che la clausola di "sicurezza nazionale" 
non sia utilizzata per spiare o intimidire i giornalisti?
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3. Quali autorità europee controllano la legalità di tali pratiche, in particolare in assenza di 
risposte da parte degli Stati membri interessati?
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